

陳銘樞新傳（四）

●朱伯康

日德勾結危害和平

十九路軍失敗，紅軍西走之後，世界與中國都發生巨大變化。日本在中國侵略擴大，德國希特勒於一九三三年登台，隨即合併奧國，日德勾結日益密切。蘇聯深為恐懼，乃以第三國際名義大變其政策。在西方放棄反資本主義和階級鬥爭，在中國亦放棄蘇維埃與赤化政策，而以反戰反法西斯為號召，也就是以反對德日為首要目標。這在中國促成反日聯合戰線，西安事變以及抗戰之發動，在世界上則促進世界和平運動，人民戰線運動，美蘇同盟和第二次世界大戰。繼而美蘇冷戰，中國國共內戰再起，結果中共取國民黨而代之。在這些大事變中，陳銘樞也有一定的表現。

在「攘外必先安內」政策下，日本帝國主義侵略中國的步伐更大，更殘暴地步步加緊了。一九三四年雖有「塘沽協定」，獲得很多權利仍不滿足。德國希特勒上台，更鼓勵日本軍國主義猖狂，日本海軍與陸軍爭功

，都想搶先「建功立業」。傀儡政權偽「滿洲國」設立以後，一九三三年三月在長春成立，扶溥儀為「執政」，一九三四年三月升級，「執政」改稱「皇帝」，稱「滿洲國」，年號「康德」。長城各口樹立起「滿洲國」界牌，秦皇島日本浪人勾結朝鮮浪人組織「中日滿大同盟」，四月十三日，日本要求我國與「滿洲國」通車通郵，強迫承認偽滿。迫於壓力，我國政府居然在六月間正式承認，辦理平瀋通車。在天津南開八里台地方，日軍強佔民田，修築飛機場。七月間，日本在山海關，遍設警察機構。八月至十月間，日軍在塘沽、秦皇島、唐山、灤縣、渤海灣等地，先後舉行陸海軍演習。又在長城各口至承德間，架設電線。日本女間諜川島芳子，在天津組織漢奸機關。一九三五年二月，日軍進攻察哈爾東部。六月日本特務機關策動內蒙百靈廟德王，成立「自治政府」出現又一偽政權。日本又藉口中國當局援助東北義勇軍孫永勤部進入瀋東非武裝區域，破壞「塘沽協定」，派兵入關，日軍司令梅津

美治郎提出要求撤換河北省主席于學忠，取消河北及平津（一省兩市）國民黨黨部。河北省政府被迫由天津移至保定。蔣汪政府又屈辱地派何應欽在華北，與日軍司令梅津美治郎簽立「何梅協定」，撤退在華北的中央軍和東北軍，撤換日方指定的軍政人員，下令「敦睦邦交」，取締了《新生》雜誌。六月間，日本借口日間諜在華北、張北、獨石口被檢查，製造「張北事件」，要求「華北五省自治」（山東、河北、山西、察哈爾、綏遠五省）。當中日關係緊張，民憤極大之際，蔣介石於十一月十九日宣稱：「和平未至絕望關頭，絕不放棄和平。犧牲未至最後關頭，絕不輕言犧牲。」廿四日，北平各大學校長蔣夢麟等發表宣言：「反對一切賣國陰謀」。廿五日，河北行政專員殷汝耕，以冀東二十二縣成立「冀東防共自治委員會」，出現又一漢奸政權。十二月九日，北平各學生舉行盛大的愛國救亡大示威遊行，這就

是歷史上有名的「一二九愛國運動」。十二月十一日，何應欽再度在河北成立了以宋哲元為首的冀察政務委員會，成為華北特殊化的行政機構。

展開抗日救亡活動

在此期間，陳銘樞將軍在香港展開抗日救亡活動，一九三五年八月，他與李濟琛、蔣光鼐、蔡廷鍇等組織「民族革命大同盟」，李濟琛任主席，陳銘樞任副主席。以前在福建組建的生產人民黨成員均全部加入此新組織。所以在香港成立的「民族革命大同盟」即是生產人民黨的繼續。當時宣佈的綱領為：「推倒漢奸政府，樹立人民政權，聯合各黨各派，一致團結，實行抗日。」集股創辦「大眾報」，銷售量甚大。又曾派出很多同志到全國各地，吸收新盟員，展開反蔣抗日運動。其中有李鐵民（解放後任上海復旦大學副校長）俞獻誠（一九三八年入延安抗大，改名徐立行），曾在上海活動被捕，入獄，至一九三七年七七抗戰，國共合作時，始出獄。

一九三六年春，陳銘樞應蘇聯及第三國際的邀請，到莫斯科訪問，隨後參加世界和平運動大會和籌建「全歐華僑抗日救國聯合會」。陳銘樞參加這些國際活動，是和已在國外英倫居住的王禮錫夫婦及新去英倫的胡秋原夫婦共同進行的。

王禮錫在一九三三年離開神州到英倫，

後與英國左翼作家及各國反法西斯的自由戰士有來往。福建人民政府成立時，王禮錫單人去福建，夫人陸晶清留在英國。迨兩個月後失敗時，到香港即搭船返倫敦。胡秋原在福建失敗後到香港，被人告密所居之處是萬人機關，港英當局將他與劉叔模、王亞南同時逮捕，劉王二人當日被釋放，獨胡秋原被關押了兩天一夜，在對其家中書稿頁頁檢查以後，交保釋放，驅逐出境（經交涉後改為「自動離境」）。以十九路軍公款資助，帶著陳的長子陳廣生，蔡廷鍇的兩子蔡紹昌、蔡紹輝共三人，連同夫人敬幼如，於一九三四年三月中旬乘意大利郵輪到歐洲而再到英倫的。陳與蔡的兒子則在英國讀書。

在莫斯科會見王明

一九三四年十二月，胡秋原旅費已盡，準備回澳門時接到在莫斯科的胡蘭畦來信，說莫斯科的友人有要事相商，要他務必到莫斯科一行，並連信催促。胡到後才知道是中共駐第三國際代表團王明，「為了提倡全民大會，是歷史發展的轉折點，確定『反戰、反法西斯統一戰線』新政策及中國的『抗日民族統一戰線』政策的確立及中共《八一宣言》的發表。『救國時報』由李立三主持編輯，「全民月刊」由李崑（吳克堅）主持編輯。此時胡蘭畦回到香港，將這些事情形告訴陳銘樞。陳表示希望能訪問莫斯科。王明表示歡迎陳銘樞來莫斯科，並提議由陳銘樞約同魯迅夫婦同來，魯迅旅費請陳負擔。胡秋原受王明的委託，將此意通知香港的陳銘樞。莫斯科與香港間通訊，都由王禮錫代寄，此次邀請亦由在英倫的王禮錫轉達。一九三六年五月中旬陳銘樞和他的秘書徐翔穆（霖）、胡蘭畦到歐洲與王禮錫夫婦同來蘇聯，於六月中旬到達莫斯科，胡秋原夫婦來車站迎接。魯迅因為健康關係，未能同來。陳銘樞與王禮錫夫婦除遊覽莫斯科名勝古蹟及革命紀念場所外，曾單獨代表「民族革命同盟」與王明會見，作長時間深談，他們都對「抗日民族統一戰線」有共同思想，就談到如何促成全國抗戰局面，如何發動群衆，聯合、合作，彼此談得都很高興。到六月底，陳銘樞一行準備動身離莫斯科去歐洲各國，胡秋原決定辭去現職，與陳銘樞同行。胡向王明辭職，王約胡在家中談談，到時有康生和潘漢年在座，知道挽留不成，曾表示歡迎加入共產黨，胡當時婉言辭謝。於六月卅日夜車隨陳銘樞去列寧格勒，轉赴倫敦。

出席華僑抗日大會

(四) 傳新樞銘陳

抵達倫敦後，王禮錫與胡秋原留下，仍從事自由寫作與研究工作，陳銘樞將軍因十九路軍幾位將領在巴黎租了一家公寓，歡迎他去，就遷居巴黎。不久英國政治家薛西爾子爵，發起世界和平運動，以對抗意大利和德國的極權主義對和平的威脅，在遠東喚起輿論反對日本侵略，決定九月初在比利時京城布魯塞爾召開成立大會，中國應有一個代表團參加；此時正好陳銘樞將軍在巴黎，因他主張抗日，又提倡國際間反侵略統一戰線，有國內和國際威望，推他為中國代表團團長，團員有王禮錫、胡秋原、黃少谷、熊式一、蔣彝等，還有幾位華僑和留學生十餘人。英國代表團團長是李頓爵士，法國代表團團長是理論物理學家朗射文教授（Prof. Canevin）。九月三日在布魯塞爾「國民之宮」（比利時國會所在地）舉行，參加者有一萬五千餘人，「國民之宮」僅能容納三千人，多數人擠不進去站在外邊廣場上。盛況空前。陳銘樞為主席團之一，王禮錫代表中華人民上台講話，博得全場如雷掌聲。會場中還散發由胡秋原寫的《中國與和平》（China and Peace）小冊，以及李昆、胡秋原合作編寫的《日本侵略中國屠殺人民》的畫報，登有馬占山、十九路軍抗戰、義勇軍、長城各口抗日的照片。畫冊題名為「中國為和平而戰」。影響很大。大會決定，在布魯

塞爾設立「世界和平運動總會」，在各國設立分會。當日通過大會宣言號召：「各國人民應以戰士精神，保衛和平。大會以最誠懇態度，籲請各國人民參加此一運動，並不干涉各國內政。其唯一目的，厥在全世界各民族無分強弱，都在完全平等條件下，共享和平之福。如有任何一個違反國際法而從事侵略，因而破壞世界和平，則我們當視為唯一之敵人！」

和平大會開過以後，十月間，在巴黎舉行一個「全歐華僑抗日大會」，中共方面李昆和康生在巴黎主持，參加者多數是在歐洲各國的留學生，國內來的有一二九運動領導之一的陸瑾女士，陶行知和錢俊瑞。陳銘樞

受日軍襲擊，這一次與以前不同，守軍奮起抵抗，全面展開抗日血戰。七月二十九日三十日，北平、天津相繼淪陷。國難當頭，陳銘樞即由巴黎回國。九月一日，胡秋原亦自美國回到香港，即赴陳銘樞公館，見到陳銘樞與蔣光鼐，陳即告知「今天早上，接到蔣介石打給我們四人（李濟琛、陳銘樞、蔣光鼐、蔡廷鍇）的電報，要我們剋日來京，共赴國難。剛才任公、賢初也在這裡，決定

解散民族革命同盟

抗日運動、華僑社會與國際形勢等，第二天通過「簡章」和「宣言」。決定設立「全歐華僑抗日聯合會」，總會設在巴黎，在各國成立分會。次日，推選出常務理事五人，陳銘樞、胡秋原當選在內。理事二十一人。執行秘書為陳杜天，是巴黎大學的學生。不久，十月十九日，文學家魯迅病逝於上海，消息傳到巴黎，抗日聯合會舉行了一次盛大的追悼大會。由吳康主祭，傳達了魯迅生前與林語堂、巴金、鄭振鐸等發表過的「宣言」，號召「團結禦侮，言論自由」。大家表示更繼承魯迅遺志，團結抗日，推進抗日的言論自由。以上國際各種會議陳銘樞均有重要發言，起到很好作用。這時傳來消息：南京政府於八月底撤銷了陳銘樞和李濟琛的通緝令，並派員到香港傳達，希望陳銘樞能早日回國。

「名義，並供給汽車專用。給葉挺以軍長名義，改編在江南的游擊隊，成立新四軍。李、陳等決定，自動解散「民族革命同盟」，以示團結，共赴國難誠意。十月二日，蔣介石特別接見李濟琛與陳銘樞，表示贊許。但並無起用抗日名將，重領軍隊殺敵之意。李、陳與葉挺等四人僅赴上海吳淞寶山戰場視察一次，作過重要建議。此外，直到一年以後，始任命李濟琛為戰地黨政委員會主任委員，任蔣光鼐為第四戰區副司令長官，蔡廷鍇為第二十六集團軍總司令，唯獨對陳銘樞將軍有成見，始終是「軍委會高級參議」，仍是汽車一部，並不任命任何職務。

全力動員抗日力量

一九三七年十二月十日，日軍松井石根率大部隊猛攻南京，十二日衛戍司令唐生智渡江北逃。日軍攻中華門，國軍作殊死戰。十二月十三日，日軍大隊進入南京城，在紫金山一帶大肆屠殺，自此日軍以比賽殺人為樂，奸淫婦女後，又肆酷刑。當年有傳教士攝下照片，留下鐵證。十四日，日軍貼出佈告，勸中國兵出來投降，不殺不加害。被騙出來的人，驅至江邊，有的被槍殺，被刀砍火燒死。屍體大部被拋入江中。日軍甚至令老百姓挖坑，活埋至半身時，令狼狗咬去上半身，慘無人道。死屍堆積過多，有礙觀瞻和衛生，日軍命令特務機關和漢奸掘地埋葬

，連續數日，未能埋畢。日軍佔領南京時殺人暴行，先後持續三十七天，死者三十萬人以上。陳銘樞本來學佛，對此十分悲痛，是一生中最痛苦的一次。

陳銘樞和李濟琛、蔣光鼐、蔡廷鍇以及胡秋原、梅艷彬、林崇墉等，於南京陷落前，十一月十六日，由政府備專輪當作「來賓」，送到武漢，於十九日抵漢口。到武漢後，陳銘樞即組織「反侵略大會中國分會」（由原來的「世界和平運動大會」改名），同時溫廣彝在漢口組織了「國民外交協會」，兩會都推陳銘樞任會長。陳銘樞請胡秋原起草信件，用世界和平分會名義，分寄美國哲學家杜威，居美科學家愛因斯坦，英國哲學家羅素，法國文學家羅曼羅蘭，請他們呼籲各國人士，支援中國人民偉大神聖的反侵略戰爭。十二月十三日，他們四人聯名發表宣言，同情中國抗戰，呼籲各國人民不買日本貨物，不與日本合作而助其侵略，竭盡所能援助中國，直到日本軍隊退出中國為止。在英國，由於王禮錫的活動，一九三八年二月上旬，世界反侵略總會在倫敦召開「世界抗

日援華大會」，會後決定在中國設立分會，推陳銘樞兼會長。這期間，為了動員抗日力量，擴大抗日統一戰線，陳銘樞曾打電報到廣州中山大學朱伯康，囑利用寒假到漢口一行，朱到漢口見陳時，即被告知當年參加福建人民政府而脫離國民黨加入生產人民黨的同志，當局已不咎既往，凡有通緝的均已取

消，民族革命大同盟已自動解散，凡曾參加同盟的同志均可自由選擇政治道路，惟希望對抗日救國，抗日統一戰線盡自己力量多作貢獻。朱伯康報告他近日在廣州聯合教育界尚仲衣、黃中華、呂復、鍾天心等組織「抗戰教育實踐社」，發表了自己起草的《宣言》（動員青年到抗日前線去服務和參戰；同時又聯合趙一肩、喬冠華、關自恕、繆培基、呂復先生，自費辦了一種大型十六開的《現代中國》月刊，除了鼓吹團結抗戰外，宣傳「中國要現代化、工業化、科學與民主，振興教育，建設祖國」）。陳銘樞對此十分贊同。

一九三八年十月十二日，日軍在廣東登陸，十一月二十一日廣州陷落。十一月二十四日，武漢亦陷落，國軍向鄂西南退卻，次日，日軍進入武漢。陳銘樞和李濟琛、蔣光鼐、蔡廷鍇等均退至重慶。趙一肩原任余漢謀軍總部參謀處長，隨軍退韶關，喬冠華去香港，朱伯康隨中山大學去雲南昆明轉澂江。在武漢與廣州的志同道合的朋友，就此星散，各奔東西。

到了重慶以後，李、蔣、蔡各有任務，分道而行，只有陳銘樞將軍沒有新任務，賦

閑在重慶，與老友林森、呂超詩酒往來，只能從事在野的抗日救國活動。抗戰進入縱

深艱苦階段，國共兩黨在戰場上和在後方，

賦閒重慶處境艱難

到了重慶以後，李、蔣、蔡各有任務，分道而行，只有陳銘樞將軍沒有新任務，賦閑在重慶，與老友林森、呂超詩酒往來，只能從事在野的抗日救國活動。抗戰進入縱

均不斷發生磨擦，陳銘樞的處境愈來愈艱難。不斷看見在特務組織指使和反共名義下，很多愛國抗日人士和青年遭受迫害，對此極為憤怒。遂進一步暗中團結左派人士展開反蔣抗日活動。一九四三年，聯絡逐漸成熟，遂與譚平山、楊杰、王昆侖、郭春濤等，組織一個民主同志座談會。在此基礎上，陳銘樞進一步與譚平山、朱蘊山、王昆侖、郭春濤、許寶駒、于振瀛、何公敢等建立「三民主義同志聯合會」籌備小組，吸取志同道合同志，逐步擴大組織，日本投降不久後，於一九四五年八月廿八日在重慶上清寺特園，舉行第一次全體成員大會，通過政治綱領，組織大綱，建立領導機構，選出陳銘樞、譚平山、楊杰、柳亞子、朱蘊山、王昆侖、郭春濤等為常務理事。組織確立後，簡稱「民聯」，展開秘密活動，陳銘樞聯絡李濟琛、馮玉祥、劉文輝、龍雲、張瀾、余心清、蔣光鼐等，共同反蔣反獨裁等交換意見，約定互相支持，互通聲息，待條件成熟，應有所作為。

暗中策動陳儀反蔣

(四) 陳銘樞傳新

抗戰後期，國民黨貪污腐敗，通貨膨脹，已使一般國民不滿。勝利後之接收，更大失人心。陳銘樞的一些老友，紛紛下台，共同走向民主革命道路。李濟琛失去黨政委員會主任職，去桂林後，又受種種限制，相約何香凝、蔡廷鍇、陳此生等密商籌組實現孫

中山三大政策的民主政治組織，曾親到羅定訪問蔡廷鍇，草擬章程，到一九四六年殘酷的內戰又在中國出現，而加緊組織民主革命團體，於這年三月十二日孫中山逝世紀念日在廣州市光孝路祝壽巷四四號李章達家，成立「中國國民黨民主促進會」（簡稱「民促」），公推蔡廷鍇為主席。不久，因出版

一份日報宣傳民主，正在安裝印刷機器時，報社被封，主持人蔡廷鍇、李章達被迫遷往香港，「民促」中央組織亦遷香港。至一九四八年元旦陳銘樞與李濟琛、蔡廷鍇秘密協商後，「民聯」與「民促」在香港正式合併，宣佈成立「中國國民黨革命委員會」，推選宋慶齡為名譽主席，李濟琛為主席，陳銘樞、何香凝、馮玉祥、蔡廷鍇、李章達、譚平山、柳亞子、蔣光鼐、朱蘊山等為主要領導人，宣告與共產黨合作，民革各領導人為爭民主，爭中國人民的解放，爭中國前途的光明富強，展開各項鬥爭。陳銘樞在上海，消息走漏為蔣所知，被蔣暗令湯恩伯將陳儀逮捕，不久被送至台灣遇害。此外，對湖南省政府主席程潛，對上海代理市長趙祖康，進行聯繫，勸說及時起義。

獲得平反恢復名譽

一九四九年五月廿七日上海解放，陳銘樞難的歲月結束了，家中受特務監視，行罵時，絕大多數人慎言慎行，緘口不語，唯

中山政策的民主政治組織，曾親到羅定訪問蔡廷鍇，草擬章程，到一九四六年殘酷的內戰又在中國出現，而加緊組織民主革命團體，於這年三月十二日孫中山逝世紀念日在廣州市光孝路祝壽巷四四號李章達家，成立「中國國民黨民主促進會」（簡稱「民促」），公推蔡廷鍇為主席。不久，因出版一份日報宣傳民主，正在安裝印刷機器時，報社被封，主持人蔡廷鍇、李章達被迫遷往香港，「民促」中央組織亦遷香港。至一九四八年元旦陳銘樞與李濟琛、蔡廷鍇秘密協商後，「民聯」與「民促」在香港正式合併，宣佈成立「中國國民黨革命委員會」，推選宋慶齡為名譽主席，李濟琛為主席，陳銘樞、何香凝、馮玉祥、蔡廷鍇、李章達、譚平山、柳亞子、蔣光鼐、朱蘊山等為主要領導人，宣告與共產黨合作，民革各領導人為爭民主，爭中國人民的解放，爭中國前途的光明富強，展開各項鬥爭。陳銘樞在上海，消息走漏為蔣所知，被蔣暗令湯恩伯將陳儀逮捕，不久被送至台灣遇害。此外，對湖南省政府主席程潛，對上海代理市長趙祖康，進行聯繫，勸說及時起義。

「尊著略讀，未能詳研。不敢提出意見。惟覺其中若干觀點，似有斟酌之必要，……」他在中南軍政委員會任副主席時勇於負責，認真工作，因與林彪意見不合，遂調回北京。

「一九五六年，他響應中共中央號召，要

全國政協第一次會議。與自香港來的許多老友如李濟琛、蔡廷鍇、蔣光鼐、章伯鈞、譚平山、陳此生等見面，十分高興，心情愉快。他代表「民聯」在會上發言，表示願意，要繼承和發揚孫中山革命傳統，與各民主黨派一道從事新中國的建設工作。一九四九年十月一日，中華人民共和國成立，他首任中央人民政府政務委員，又兼任中南軍政委員會副主席兼農林部長。繼之又當選全國人民代表大會常務委員，全國政協黨務委員。在民革組織中，他被選為中央委員常委，武漢市委員會主任委員。他十分勤勞，全心全意為新中國建設而盡力。他曾於一九五〇年六月十二日致書毛澤東論佛法，仁心佛性，希望為人民造福，長治久安，同登彼岸。毛澤東復書：

「實事求是，知無不言，言無不盡」，每次會議均坦誠發言。當梁漱溟被批判被粗言謾罵時，絕大多數人慎言慎行，緘口不語，唯

他生性耿直與何香凝敢於當場發言：「梁漱溟是政治問題，還是思想問題？」向批評者請教。一九五七年初，黨中央號召民主人士幫助黨整風，共同搞好工作；他聽到教育界中人對當前教育的具體工作有意見，他不辭辛苦，視察教育，上萬言書提出改正意見。

不料受到批判被劃為「右派」，且涉及多人。所受不公正待遇，內心痛苦萬分。一九六

五年五月十五日參加一次座談會時，突感不適，突發心臟疾病而逝世，享年七十六歲。

民革中央舉行陳銘樞誕辰一百周年紀念會，習仲勛代表黨中央和人民政府發言，全面肯定陳銘樞一生愛國，反帝反封建，與時代同進步，與中共有長期友誼，共同為爭取民主革命的勝利而奮鬥，是黨的諱友。很多紀念文章，都是歷史真實的豐碑。畢竟歷史長存

及文革時期結束，四人幫倒台，陳銘樞得到徹底平反，恢復名譽。一九八九年春，

歷史對每一時代每個人留下足印。

一九九四年六月寫於上海復旦大學。

聖文庫

張大千外傳

隆重出版 感宜君著 定價新臺幣一〇〇元

本書為戚宜君精心傑作，要目有：詩人畫家變客名士、仿石高聳動藝林、御妻有術教子有方、敦煌面壁靜修苦行、石窟寶藏震驚寰宇、龍游大海時窮節現、環草庵中且安筆硯、異國情懷旅邸留香、回國定居落葉歸根、摩耶精舍安度餘年、大千小事論炙人口、繪畫藝術千錘百鍊、畫傑人豪埋骨梅丘，內容精彩，百讀不厭，三十二開本，三百二十餘頁，另有珍貴圖照多幅，現已出書，定價新臺幣二〇〇元，中外雜誌訂戶八折，優待祇收一六〇元，郵撥○七三一九三三三一一號聖文書局帳戶。

中外雜誌社稿約

- 一、本社園地公開，歡迎名人傳記、軼聞趣談、真實傳奇、中外古今、現代史話、回憶與隨想、醫學新話、科技新知等作品。
- 二、來稿請用稿紙縫寫，字體力求工整清晰，附照片插圖尤佳。
- 三、有關外國人名、地名等專有名詞，一律請加註原文。
- 四、來稿以白話文為限，對中外名人傳記，以近代現代人物為主，對傳主直稱其名，單名連名帶姓，不稱公稱老，稱先生，不空格，不抬頭，以突破時空限制，除特約稿件外，請勿超過五千字（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限）。
- 五、來稿一經採用，出版後得酌付稿酬或贈本社及附屬出版機構書刊。凡經由作者委請本社指定編輯增訂考證修飾文字內容，增加插圖後刊出之稿件，本社交由「聖文書局」印行選集或出版單行本時，不另支付稿費或版稅。
- 六、本社所發表文字圖片未經徵得本社編輯委員會及作者本人同意，一律禁止轉載，如有侵犯者，當依法追究。
- 七、來稿務請作者在原稿上註明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本社對於文稿標題及內容，為精益求精，必要時將予刪改，如不願刪改請先聲明。
- 八、來稿如不採用恕不奉復亦不退稿（請自行影印留底），來稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社編輯部收。